

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: ED. DE LA MAÑANA UNA PTA. MÉS.
PROVINCIALES Y PORTUGAL: 1 PTA. TRIM.
EXTRANJERO: 12 PSESETAS TRIMESTRE.
ULTRAMAR: 15 PSESETAS TRIMESTRE.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, cinco céntimos al número.
Por mayor, 30 céntimos 30 números.
MADRID. FACTOR. NUM. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA.
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., suscriben por
Folios a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourne (Paris), y en
todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACIÓN: FACTOR, 7.

Madrid, Lunes 16 de Julio de 1894.

OFICINAS. FACTOR, 7

AÑO XLV, NUM. 13250.

El papel de este periódico procede de
LA PAPELERIA ARAGONESA
SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA
COGNAC JURADO CASTELLON-JEREZ

LA FEDERAL

La revolución de Setiembre, que fué más lejana del punto a que probablemente quisieron llevarla sus iniciadores, tuvo su corolario lógico en la afirmación del mayor extremo radical entonces imaginado.

Cuando se aborta contra todo lo existente, hasta sin querer se proclama el imperio de todo lo desconocido. No solo llegó la revolución, en sus desarrollos, a la república, aborrecida por Frim, condenada por Serrano y tomada por Topete, sino que llegó a la constitución federal y al cantón de Cartagena.

Abiertos los cañones de la propaganda a todas las negaciones de todo lo que era la negación de todo lo que era la centralización de todo lo que era la libertad de todo lo que era la rebeldía de todo lo que era la novedad más grande, aun para los mismos que la proclamaban, acalaró los ánimos, excitó a los muchachos con la esperanza de un mundo diferente, exaltó a la juventud, más entusiasta que reflexiva, llegó a las Cortes, avasalló a la minoría republicana, confundió en su misma definición a demócratas individualistas y republicanos, y parecían casos de república enferma García Ruiz y Sánchez Ruano, éste republicano conservador y aquél republicano unitario.

Era la idea federal una idea de guerra. Nació en la violencia, y usó de la fuerza, y llegó a la tiranía, levantando bajo su bandera todas aquellas sublevaciones que no dejaron más país a las órdenes del gobierno que las cercanías de la Puerta del Sol.

U ó los mismos procedimientos comunes a todos los radicalismos, absolutistas ó revolucionarios; suprimido donde pudo cuanto le estorbaba, y afirmando la existencia de la patria, constituyó el dogma con la negación de todo su contenido. Parecía que no sólo le estorbaba el Estado, que es la manera de ser de las naciones, sino la nación misma, y que sólo deseaba conservar la tierra para dibujar un país sin Iglesia y sin ejército, sin justicias históricas ni costumbres inveteradas, sin Cortes ni cortijos, sin rey ni Roque, ni alguacil ni alcalde.

Era un delirio que se apoderó de masas inmensas. No era el ideal que ilusiona, sino la utopía que enloquece. No se trataba de reformar nada, sino de inventarlo todo. Se quería hacer el mundo destruyéndolo antes. Y todos se dejaron llevar de la corriente, hasta Salmerón, el filósofo de los dogmas racionalistas; hasta Castelar, que se ha detenido en los umbrales de la monarquía, no para volver atrás sino para rendir a la institución nacional todo género de patrióticos respetos y cortesías.

Aquella revolución de los espíritus, aquella exaltación de las inteligencias inflamables hubiera pasado sin la existencia de un hombre-idea, de un hombre-teoría, de un hombre-programa, único capaz de encarnar y definir semejante movimiento y explosión como aquél.

Este hombre es D. Francisco Pi y Margall.

Sin él estaría extinguido el federalismo; porque en él mismo ha podido conservar para su república ideal las masas activas y fanatizadas que fueron el movimiento, ó más allá, las que no se extinguieron desengañadas y sueltas.

Es un hombre singular, hecho de piedra como pensador, y que más que aprendidas tiene grabadas en su inteligencia las teorías pactistas de Rousseau, deshechas por Taine y aventadas por tantos publicistas; y las afirmaciones económicas y los proyectos de Proudhon, que solo el respetable federal español que las tradujo logró entenderlas y acertó a explicarlas, a riesgo ya corrido de que ninguno más las entendiese; o sea como por sus extrínsecos ideales, de pura condición y mal aconsejado entendimiento, de inteligencia sobresaliente y turbada, merecedor de todos los respetos para su persona y de todas las contradicciones y de la oposición universal a sus juicios, ha gozado y da muestras de poseer todas las luces que iluminan el pensamiento, todas las claridades y resplandores del espíritu; pero no ha podido arrojar luz que sombras sobre el pasado, el presente y el porvenir de la patria.

Las sombras del meeting celebrado en Fiesta Alegre; la eterna proclamación del procedimiento revolucionario y de las ideas revolucionarias, y la idea de Pi, fija, inmutable, petrificada, eterna, de hacer cuando se media la revolución desde abajo, pero de continuarla hasta el fin de lo existente, desde arriba.

Esa es la utopía.

También las masas acaban por comprender lo práctico. Y mientras Castelar y Salmerón derivan por su mayor amplitud hacia las orillas opuestas del federalismo, las muchedumbres decaen o se desbandan, porque a pesar de las férreas condiciones del jefe federalista y a pesar de sus enseñanzas, saben que desde arriba no se destruye, sino que se gobierna.

El meeting de ayer no se parece a nada de lo que fueron los meetings del federalismo naciente, aparte alguna frase de mal gusto contra la monarquía. No fue acto de terror ni de amenaza, sino fiesta de adhesión a una persona y de proclamación de un programa imposible. Plana mayor esa, muchos curiosos y todos los federales juntos. No faltó la nota de la enemiga y aversión resultada del federalismo contra todas las demás tendencias republicanas.

Y el sentido antireligioso de los discursos que condenará a muerte, antes de que renazca y triunfe, todo propósito republicano federal.

Quedarán los discípulos del Sr. Pi y Margall, que preside los meetings, redacta su periódico, escribe los manifiestos, congrega a la gente, y afirma, para mantener el calor del partido, la afirmación revolucionaria arriba y abajo, el odio al clero, la modificación de la propiedad para que se reparta con otros el champagne de los que á menudo lo beben, y el fomento de la instrucción pública, única cosa en que convenimos, porque buena falta nos hace a todos y a los federales también.

Sería mejor que no hubiera nacido la idea federal que a tantos acalaró en días de revuelta; pero de haber existido, de haberse propagado, de tener un partido, menos malo es que lo dirija doctrinalmente el Sr. Pi y

Margall y que le sigan todos; porque resueltos a comulgar con la utopía y a romperse la cabeza contra un sueño, poco peligro han de correr en el mundo.

El sueño es cosa blanda, y contra él no se volubran los huesos de nadie. Y para volverse locos por una utopía y para hacer locuras por la obsesión federal, es ya muy tarde.

ACTUALIDADES

La salud en Madrid.—La Memoria de la junta municipal de Sanidad.—Un libro del doctor Monmeneu.—Opinión del doctor Cortezo.

Después de leer la Memoria de la junta municipal de Sanidad ha elevado al gobierno informando acerca de las condiciones higiénicas de Madrid, se sienta verdadero espanto y se admira el menos aprensivo de estar sano y huono.

Las condiciones de la mayoría de las casas de Madrid son malas por la falta de ventilación de las alcobas y por la instalación de retretes en la cocina y muy cerca del fogón; los mercados, aun los nuevos, como el de la plaza de la Cebada y de los Mostenses, son imperfectos y en ellos comienzan a adulterarse los géneros que se expendían y que son artículos de primera necesidad para la alimentación; los enterramientos se hacen en algunos cementerios con un gran descuido; no hay apenas ninguna escuela que esté instalada en local adecuado para que no sufra la salud de los niños; el matadero de cerdos y la cárcel de mujeres son defectuosísimos, y de todas estas cosas y de otras muchas más que la Memoria enumera, nace que en Madrid abunden de un modo lamentable las enfermedades del aparato respiratorio y las de carácter infeccioso.

En fin, que vivimos en la coronada villa casi de milagro y que no tomamos como preguntan como Campoamor en su delicado poema: *¿Por dónde viene la muerte?* sino que vemos que se introduce por todos los resquicios y que en las calles ni en las casas estamos libres de respirar los gérmenes que inficionan la sangre y causan en nuestro organismo tantas desdichas.

Pero no hay que entregarse á desconsolador pesimismo; conocer los males es comenzar a remediarlos, y la ciencia ha adelantado mucho en nuestros días, presentando salvadores remedios.

La Memoria de la junta municipal es aterradora; pero al lado de ella, y como para despejar con rayos de luz sus sombras, se presenta una obra que ha publicado estos días la *Biblioteca científica moderna*, y que se titula *Las enfermedades infecciosas en Madrid*, estudio clínico terapéutico, por el doctor D. José Monmeneu, de la sociedad española y francesa de higiene.

El doctor Monmeneu pertenece, por sus años, que no son muchos, a la generación joven; por sus estudios, por su constancia, por la seriedad de su carácter, parece un viejo. Su calva incipiente, los hilos de plata que dominan su barba, las lentes tras las cuales observan sus ojos, desmenten su partida de bautismo, como la desmenten la atención con que escucha, la rapidez con que habla, la minuciosidad con que examina y analiza; sólo revela que es joven resistiendo el trabajo ruidoso que le imponen su

numerosa clientela y un estudio incansable para seguir todos los adelantos de la ciencia á que se ha consagrado con vocación de sacerdote.

Yo no tengo autoridad ni conocimiento para juzgar libros de tan palpante interés de actualidad como el que ha escrito acerca de *Las enfermedades infecciosas en Madrid*; pero una autoridad tan competente como el doctor Cortezo, dice que pocas cosas ha leído, desde hace algunos años, en lo que á medicina militante se refiere, que se hayan ajustado á su gusto, como los artículos referentes á las epidemias cólerica y gripal de los años 88 y 90, tal como Monmeneu las describe, y nada, añade, se ha hecho tan substancialmente útil para los médicos prácticos como los párrafos referentes á la tuberculosis en Madrid y á las indicaciones hidroterápicas, y en la terapéutica de esta enfermedad, en todas partes.

Las corrientes de la moda, que lo mismo domina en el austero campo de la ciencia cultivada por sesudos varones, que en los frivolos dominios de la más bella mitad del género humano, llevan hoy á la medicina el análisis minucioso de las enfermedades microbianas.

Se clasifica, se investiga, fijándose atentamente en los organismos que se suponen creadores de las dolencias; no se pierde detalle de su modo de vivir, de reproducirse y de reaccionar en diferentes medios; se hacen experimentos curiosos, cultivos esmerados y tentativas destructoras, distraiéndose en estas tareas de los hombres de laboratorio las fuerzas que antes trabajaban en las indagaciones de la clínica.

Puede ser muy conveniente esta tendencia de la ciencia contemporánea; pero no se debe componer con exclusivismo, porque, como dice el doctor Cortezo, no todo, ni aun en la evolución analítica, está en el laboratorio, ni en las infecciones, ni en ningún otro asunto de la ciencia patológica.

Contra la tendencia exclusivista del laboratorio se presenta el libro del doctor Monmeneu, calificado, por personas competentes en la materia, de estudio de marcado sabor práctico y de observación hecha por quien posee arsenal teórico abundante y escrito en castellano castizo y nada pretencioso, fruto de concienzuda observación, sazonado con frecuentes citas, casi todas de autores españoles.

Por eso vemos en esta obra un consuelo á las tristezas que deja en el ánimo la lectura de la Memoria de la Junta municipal de Sanidad, y una esperanza de remedio para los daños que en ella se señalan.

A las autoridades corresponde, en gran parte, evitar los males que nacen de la mala disposición de los edificios públicos y del lamentable olvido de las prescripciones de la higiene. La cultura es la que tiene que ir enseñando lentamente á los particulares para que se desvíen de los caminos de la rutina en todo lo que se refiere á su modo de vivir; y en esto pueden ayudar mucho los médicos de sentido práctico y de gran observación y las obras como el interesante libro del doctor Monmeneu.

KASABAL.

En el gabinete médico del barrio de Salamanca fué anoche auxiliada una señora que fué presa de un ataque de historismo en los jardines del Buen Retiro.

El médico de guardia, Sr. Fábregas, la prodigó con gran solicitud los cuidados que su estado requería.

MEETING FEDERAL

(Conclusión.)

Continuó el orador haciendo muchas consideraciones encaminadas á probar las ventajas que tiene la república sobre la monarquía.

El Sr. Pallarés fué muy aplaudido.

El Sr. Palma.

Dice que el problema político no acabaría de resolverse hasta que no se exterminase el caciquismo; que la finalidad de España estaba en reunir la historia antigua de los antiguos municipios, para que éstos tengan vida jurídica, y que de los gobiernos monárquicos no podrá esperar el pueblo ninguna ventaja.

El discurso del Sr. Palma fué acogido con muestras de entusiasmo.

El Sr. Vallés y Ribot.

Este elocuente orador fué saludado con estrepitosos aplausos. Terminadas las muestras de simpatía, el señor Vallés y Ribot dice estas ó parecidas palabras:

Pueblo de Madrid: qué diferencia tan notable existe entre el aspecto que presenta esta reunión y la que ha venido ofreciendo el Congreso; allí degradación, aquí abnegación y entusiasmo. Allí en el Parlamento de la monarquía no había patria, porque allí había monarquía. Aquí, en Fiesta Alegre, está España, porque está con nosotros la república.

Ciudadanos: la república que está aquí no es una república monárquica, ¿me entendéis? sino que es una república verdaderamente republicana; no es una república recelosa ni temerosa de disgustar á los magnates; es una república que aspira á ser conservadora de todo lo grande que hay en España y avasalladora de lo extranjero que hay en nuestro país. (Aplausos prolongados.)

No queremos que la república descanse sobre el tripode de la espada, la sotana y la toga, sino en el trabajo; no en la fe, sino en la razón. Queremos una esclavitud para todos, la del deber; queremos un solo rey, el pueblo; con el pueblo-rey, que no es infante enfermizo, sino fuerte y de mayor edad, lo declararemos inviolable é irresponsable; á este rey, por cuyas venas no circula la sangre de Carlos II ni de Carlos IV, y que, por consiguiente, no tiene gérmenes de brujería ni de prostitución, á este pueblo-rey aclamamos, que tiene la sangre gran parte, evitar los males que nacen de la mala disposición de los edificios públicos y del lamentable olvido de las prescripciones de la higiene. La cultura es la que tiene que ir enseñando lentamente á los particulares para que se desvíen de los caminos de la rutina en todo lo que se refiere á su modo de vivir; y en esto pueden ayudar mucho los médicos de sentido práctico y de gran observación y las obras como el interesante libro del doctor Monmeneu.

Motó el presupuesto del Estado, haciendo hincapié en la cantidad de once millones consignada para instrucción pública, como exigua, y por exceso para la consignada para el culto y clero.

Después de una larga serie de consideraciones, el orador terminó su discurso excitando á las masas populares á la revolución, sin que para nada se tenga en cuenta si hay ó no hay fuerzas disponibles para dar la batalla.

Dedicó frases laudatorias al ejército español, para el cual quería su mejoramiento y dignificación. (Aplausos, bravos, muestras de entusiasmo.)

El Sr. Pi y Margall.

El numeroso público prorrumpe en vivas al jefe de los federales al levantarse para hacer uso de la palabra.

La hora avanzada, pues empezaba á anochecer, y el mal estado de salud del ilustre jefe del partido federal, fué causa de que no pronunciasse más que ligeras frases, encomiadas á robustecer más y más las afirmaciones hechas por los oradores que acababan de hacer uso de la palabra.

La autorizada palabra del venerable pontífice del federalismo, fué muy aplaudida y acogida con verdadero entusiasmo.

El meeting terminó á las ocho y cinco minutos, en medio del orden más completo.

MESTRE MARTINEZ.

NOTICIAS DE LA CORTE

POR CORREO

San Sebastian 15.

Cuando se diga que el carácter de los vascoaguos es frío, será preciso no creerlo.

Quien haya presenciado la entrada de la banda municipal con trofeos de victoria conseguida en Pamplona, no puede dudar que el vecindario de esta población es tan impresionable como pueda serlo el del pueblo más meridional de España. Para mostrarse de este modo aquí y en todas partes, no hace falta más que las cosas lleguen al corazón de las masas populares.

El concurso musical de Pamplona tenía empeñado el amor propio, no solo de la banda municipal, sino de la ciudad entera, y el triunfo alcanzado afectaba á todos y la alegría y el entusiasmo eran generales y la manifestación popular fué el delirio.

La campaña de la estación anunció la salida del tren correo de Horna y las 4.000 almas que llenaban el andén prorrumperon en gritos de expansión y contento.

En aquella abigarrada multitud predominaba la boina azul. Veíanse mezcladas y confundidas todas las clases sociales de la localidad, con alguna representación de la colonia veraniega, aun escasa.

Sobre la margen izquierda del Urumea, á la entrada de la avenida de la Libertad, en el puente de Santa Catalina y en el camino de la estación se contaban á millares los que esperaban la llegada de la banda.

Al principio no se consintió al público invadir el andén; pero la ola popular fué creciendo y no hubo medio de contenerla.

Rodaba el tren por el valle pintoresco de Loyola y las aclamaciones y los vivas no cesaron ya un momento.

Con ausencia del coronel, tuvo la banda del regimiento de Valencia la galantería de esperar en la estación la llegada de los laureados músicos donostiarros.

El arribo del tren produjo delirante entusiasmo. Los gritos de la multitud de su marido, ó simplemente bajo la ilu. ría vigilancia de miss Hignins.

Enrique no contestó ni á la carta de Nurville, ni á la de Marta ni á la de Bernardo.

Era desgraciado y estaba muy descontento, porque tenía un presentimiento vago de que se equivocaba, ó que le engañaban... Pero su irritación era mayor cada día contra Bernardo.

—Ese hombre, salido de la nada, sin familia, sin nombre, á quien yo he introducido en nuestra sociedad, en una sociedad, en que acaso, no hubiera logrado entrar nunca, á quien trato casi como á un hermano y que se aprovecha de todo esto para robarme!... ó al menos para comprometer á la joven á quien amo. ¡Ha debido comprender sin embargo, que la amo!

El joven oficial trataba de distraerse cumpliendo meticulosamente con su servicio é imponiéndose tareas que no le incumbían, como eran las de reemplazar á las camaradas que estaban con licencia pero nada conseguía arrancar de su mente el recuerdo de María. Hasta su coronel se había fijado en esto, dando margen á que le dijera con afectuoso tono.

—Mi querido amigo, creo que no teneis la cabeza muy firme.

Una mañana en que regresaba del campo de maniobras, encontró sobre la mesa de su despacho un periódico de París que acostumbraba á recibir. Contempló un instante la faja, que era manuscrita, y no conoció la letra; vaciló antes de rasgarla, preguntándose:

—¿Quién me enviará este periódico?

Lo abrió al fin, y apenas había fijado en él la vista, cuando exclamó con viveza:

—No, no pasará eso; yo no lo consentiré.

Y volvió á leer unas cuantas líneas, que para cualquiera hubieran sido un enigma, pero que para él no ofrecían duda alguna:

«Se habla mucho, entre los industriales, del próximo matrimonio de la hija de uno de los industriales más ricos de Normandía con un pintor joven, de los más distinguidos, y al cual no queremos nombrar, por razones que no se le ocultarán al lector.»

Enrique pensó con rabia:

—¿Quién me envía esto? ¿Si será él? Si, él debe ser.

En vano una voz le decía: «¡Estás loco! ¡Sospechar una falta de delicadeza en ese amigo, á quien tanto has admirado, y cuya nobleza de carácter has tenido ocasión de apreciar! ¡Te equivocas; tu amigo no puede conducirse así contigo!...» Pero Enrique se dejaba arrastrar de sus celos, y pensaba:

—Después de todo, ¿qué tiene de extraño? Ha encontrado á una joven que le agrada y que es rica... Si; pero ha debido decirme y no valerse de la noticia de un periódico... ¿Si habrá hecho esto para obligar á los padres?... No, no lo consentiré...

Algunas horas después había pedido una licencia de tres meses, fundando la petición en un asunto de honor, y partía para Calviñ.

Llegó ya tarde al castillo, y estaban ya acostadas la marquesa y la señora de San Blancar. Por la mañana, cuando fué á saludar á su madre, Marta fué la única á quien se le ocurrió lo que sucedía.

Cuando estuvieron á solas, se apresuró á preguntar:

—¿A qué venis? ¡Oh! juradme que no ha sido mi carta la que os ha hecho tomar esta determinación! ¡Estais celosos!

—¡Si, sí, muy celoso! Tengo celos de vos, que me arrebatáis el cariño de mi madre y me he propuesto venir á menudo para impedirlo.

Esta misma razón alegó ante su madre y su tía.

—¡Bah!—dijo la marquesa sin reflexionar la importancia de lo que iba á decir.—Ya sabes que hemos convenido en que debes tener tres galones y... una mujer que me agrade, para consentirte estas escapatorias.

—Estoy próximo á ascender... —Así lo espero; pero en lo que concierne á la mujer, me temo que ciertos proyectos... que yo acariciaba...

—¡Ah!—exclamó Enrique, poniéndose muy pálido.

—Ese dominio de Garville te atrae como el imán. María es una criatura adorable... Pero tú has tenido la culpa. Tú has sido quien has abierto la puerta del matrimonio. ¡Y es dentro tu amigo! Se debe haber consentido el matrimonio... Mi

BOLETÍN

RELIGIOSO DEL DÍA 17

SANTOS DEL DÍA 17 DE JULIO—San Alejo, confesor.

Salir al sol á las 4:44; ponerse á las 7:28.

CULTOS PARA EL DÍA 17

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Carmen y continúa el novenario de la titular; predicará por la mañana el señor cura párroco; y por la tarde el señor D. José Guzmán; después visita de altares.

En San Ginés signo el novenario de la virgen del Carmen; orador el señor Berrocal, y por la tarde el padre Pompilio.

En San Ildefonso, id. id. señores Martín y padre Venancio.

En las Comendadoras (por las Carmelitas Maravillas) señor Granja.

En San Justo, señor García Cano.

En San Lorenzo, por la noche el señor Quesada.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

En San Antonio de los Alemanes, misa y manifiesto á las diez.

En las monjas de Sta. María Magdalena (Recogidas) continúa el novenario de la titular; orador, señor García Cano.

En la misa y oficio divino son de San Alejo.

VISITA DE LA CORTE DE MADRID.

—Nuestra Señora de los Desamparados en Monserrate, de la Fior de las, en Santa María.

En el Asilo de la Sentencia Trinitad (calle del marqués de Urquijo, 16), se celebrará misa, solemnemente el día 19 en honor del gran apóstol de la cristiandad San Vicente de Paul.

Todos los domingos y días de fiesta está el Sr. M. de M. en el Asilo de la Sentencia Trinitad por la tarde los acostumbrados ejercicios con sermón y bendición.

Parlamentando al anochecer, se reza el santo rosario, cantando las jóvenes asiladas.

La capilla está abierta al público toda hora.

El día puede visitarse todos los días desde las tres de la tarde exceptuando los sábados y cuando hay fiesta.

En el santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (calle de Galiana, 10), se celebra misa, solemnemente el día 17.

170 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ción dar á María, para ocultarla la verdad, dijo con indiferencia:

—Sígameos.

Y picó de espuela, acompañando á María hasta la verja del castillo. Después volvió á bajar al galope por la colina, y se encaminó al encuentro de los tres jinetes, que distinguía á lo lejos, siguiendo el camino al paso.

—Es preciso una explicación inmediata. ¿Qué significan esa escena muda y el súbito regreso de Enrique de Calviñ?

Toda su sangre hervía, sus antiguos odios contra la sociedad surgían del fondo de su corazón, en el cual les habían adormecido momentáneamente sus éxitos.

—No he hecho nada para que Enrique haya cambiado de ese modo cuando de mí se trata... Y esos dos hombres, ese Nurville, ese Taillandiere, que no hace aun ocho días no sabían qué hacerse conmigo, parece que ahora tienen á menos el acercarse á mí.

Bien pronto llegó muy cerca de los tres jinetes y pudo oír que Enrique de Calviñ decía en aquel momento:

—¡Un muchacho salido de la nada, en suma!

Bernardo dió un furioso latigazo al caballo y pasó por entre su amigo y Taillandiere, separándose.

Después dirigiéndose á Enrique exclamó con voz conmovida:

—¿Qué significa todo esto?... ¿Sois vos mi amigo?

—Perdonad—replicó el oficial con desdenoso tono,—os di ese nombre cuando ignoraba lo que érais en el fondo...

—¿Lo que yo era?

Estas palabras produjeron en Bernardo el efecto de un botetón.

—Tened cuidado—murmuró con sorda cólera,—tened cuidado con lo que decís...

—El cuidado que he debido tener ha sido el de no introducirme en una sociedad en que...

—¡Easta!

Bernardo acababa de levantar su látigo que dejó caer sobre el rostro de Enrique. Este muy tranquilo cambió de frase que iba á decir:

—En una sociedad que se hace alguna vez, pero no á latigazos como los arreteros.

XIII Artista y aristócratas.

María Carlier no se había quitado aún la amazona y esperaba con ansiedad en la terraza la llegada de su amigo. Su corazón se oprimía al pensar en un encuentro posible entre el amigo de su infancia, á quien siempre había querido, y su nuevo amigo, á quien quería quizás menos, ó de otra manera, pero al cual respetaba más.

Cuando le vió llegar se tranquilizó un poco. El pintor procuró sonreírle desde abajo. Cuando estuvieron cerca el uno del otro:

—No ha pasado nada, ¿verdad?—dijo María.

—Nada—contestó Bernardo sonriendo.

—Y el señor de Calviñ, ¿no está incomodado con vos?

—¿Por qué habéis de estarlo?

—¿Vendrá á vernos?

—No creo que venga, porque tiene poco tiempo de licencia.

—¡Ah!—respiró.

Y María tendió la mano á Bernardo.

—¿Qué os habíais figurado?—preguntó éste.

—¿Qué?... Que íbais á incomodaros. Os marchásteis tan de repente...

—Es que tenía que decir á Enrique una cosa que le interesaba, y temía que se marchara sin verme.

—¡Ah! con tal de que no estéis incomodado con Enrique...

—¡Bah! Cambiad de traje y vamos á almorzar.

María siguió el consejo de su amigo y se fue para dispuesta á bajar al comedor. El joven estaba esperando.

EL ANGEL DEL PERDON.

167

líer / de su marido, ó simplemente bajo la ilu. ría vigilancia de miss Hignins.

litud se confundían con las hermosas y nacionales notas de la marcha de Cadix, producidas por la banda militar. Guimón descendió del tren y en hombros y triunfalmente salió de la estación. Disputándose todos el honor y el gusto de estrechar la mano del que con su batuta llevó a los donostarras a la victoria.

La comitiva se organizó sobre la margen derecha del Urumea. En el camino de la estación no había ni un decimetro cuadrado sin sustentar enorme masa de carne humana. De tal suerte se apinhaban las masas populares.

La carrera fué triunfal para los músicos. Las inclemencias del cielo no entubieron el entusiasmo. El chubasco no llegó a disolver la espontánea y hermosa manifestación.

La banda de Valencia y la de San Sebastián llegaron al Ayuntamiento tocando pasodobles. En un instante se pobló la plaza de la Constitución. Desde los balcones del palacio Consistorial parecía aquella compacta multitud un mar de cabezas de maraca muy viva. El pueblo saludó de nuevo a la banda municipal con vivas y prolongados aplausos y los músicos donostarras contestaron entonando el *Triyarena*, aire vascongado que precede siempre a la salida del tradicional *toro de fuego*. El entusiasmo rayó a la mayor altura. Si se tratara de una fiesta andaluza, estaría justificada la frase de que aquello fué el *dis-tique*.

Obsesados personalmente por el simpático alcalde de San Sebastián Sr. Lizasoain, vi confundidos en el salón del Ayuntamiento a los músicos laureados y a los del regimiento de Valencia, bebiendo sidra y corveza y fumando buenos cigarrillos.

Hay perfecto derecho a extirpar mucho a la banda municipal de San Sebastián. Da al año noventa conciertos en el boulevard y vive, por lo mismo, para el arte. Es una de las mejores de España y debe serlo. Guimón, su director, es de la madera de los grandes maestros. No deben dormirse en los laureles. Su lema debe ser *Aurrera*.

En el *restaurant* del Gran Casino se celebró, de nuevo a doce de la noche, el banquete dado por el Sr. Domínguez, administrador de dicho centro de recreo, en honor de los músicos laureados, para asociarse a la alegría del pueblo de San Sebastián.

Presidido el alcalde con el Sr. Callisvalvo y el director de la banda. Además de los músicos se sentaron en torno de la mesa algunos concejales, la representación del Gran Casino y varios periodistas, encargados de llevar por todos los ámbitos de España el rumor de la fiesta.

El banquete estuvo muy bien servido. A los postres invadido numeroso público el salón del *restaurant*, para oír los brindis. Yo hudo más que los absolutamente indispensables, siguiéndose de esta suerte la provechosa reacción contra el abuso de la palabra que se hace en todas partes.

Dijo el alcalde: «Después de la grandiosa manifestación que se os ha hecho, todo es pálido. Creería faltar a mi deber si no os dirigiera la palabra. No es esta la primera batalla que habeis librado. Habeis ganado un gran triunfo merced al arte de la banda, a su director y a vuestra subordinación. Habo un verdadero peligro para vuestra honra artística. Nosotros hemos sufrido más que vosotros. Os hemos seguido paso a paso. En nombre del Ayuntamiento no tengo palabras para expresar mi agradecimiento y mi entusiasmo.»

Los músicos aclamaron al alcalde. Brindó tambien Pepe Artola, el poeta popular que habia cambiado la blusa de su honrado oficio por el uniforme de la banda municipal. Brindó en verso y fué muy aplaudido. En vascuence expresó su alegría por el triunfo de Pamplona, y dio vivas a San Sebastián y al alcalde.

Guimón habló el último, más con el corazón que con los labios. Modestamente atribuyó la gloria alcanzada, no a su batuta, sino a sus hermanos los músicos de la banda. El entusiasmo de éstos hizo explosión y lo aclamaron. El día fué en honor de Guimón.

Al terminar el banquete se bailaba un *cotillon chico* en los salones de la planta baja del Gran Casino. Las fiestas tendrán un *crecendo* hasta llegar al brillante apogeo de la Virgen de Agosto.

Dirigieron el *cotillon* el Sr. Zapatero y la elegante y bella Pilar Churruchan, cuyo apellido honra la historia de nuestra patria.

La lluvia impidió que la fiesta del Casino tuviese todo el desarrollo del programa.

B. AGUILAR.

CONSEJO DE MINISTROS

A las nueve y cuarto, después de cinco horas de sesión, terminó anoche el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia.

Para leer sesión tan larga no basta la nota oficial, a pesar de ser tan extensa y tan completa, según los ministros afirmaban, asegurando que ningún otro asunto de interés se había tratado.

La nota oficial dice así: «A propuesta del ministro de Ultramar, se nombró una ponencia compuesta de los señores ministros de Gracia y Justicia, Fomento y Ultramar, para que dictamine respecto a cuestiones importantes debatidas en el Consejo y planteadas en el expediente del ferrocarril de Manila a Dagupan.»

Por el ministro de Gracia y Justicia se dió cuenta de numerosas competencias entre los tribunales y la administración, las cuales fueron resueltas de acuerdo con el Consejo de Estado, unas en favor de la administración y otras en favor de los tribunales.

Además se estudiaron cinco expedientes tambien de competencias análogas a las anteriores, cuya resolución ofrece dudas, y a propuesta de dicho ministro se nombró ponente al señor ministro de Fomento.

Igual acuerdo se tomó respecto a otra competencia, de cuyo conocimiento se inhibió el ministro de Gracia y Justicia, pasando el asunto al de Fomento.

Tambien se ocupó el Consejo del estado de los cambios en las plazas filipinas, comisionando al señor ministro de Ultramar para que adopte las disposiciones procedentes a fin de que afecte aqúel lo menos posible a las clases pasivas, residentes en la Península, que cobran sus haberes de las cajas de Filipinas.

El Consejo de conformidad con el ministro de Fomento, resolvió un incidente del expediente de indemnización a la compañía del Canal del Ebro, é indico la conveniencia de presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre el fondo de este importante asunto.

Se acordaron diversas medidas para combatir la filoxera, exigiendo a las provincias vinícolas el cumplimiento de lo que las leyes exigen para allegar los fondos necesarios, sin perjuicio de preparar los créditos oportunos para combatir desde luego y con toda energía el mal en ciertas comarcas que, como la de Jerez, están seriamente amenazadas.

El ministro de la Guerra dió cuenta de un expediente formado para la venta del edificio destinado a hospital Militar, y facilitar con su producto la continuación de las obras del que se construye en Carabanchel, acordándose que informara sobre esta cuestión el señor ministro de Hacienda.

El Consejo aprobó la ponencia formulada por los señores ministros de Ultramar, Fomento, Gracia y Justicia y Estado en la cuestión del patronato real en Filipinas, y facultó al ministro de Estado para poner el acuerdo en conocimiento de la Santa Sede, estableciendo las negociaciones oportunas para resolver definitivamente la cuestión.

Nuestros informes.

Poco puede ampliarse la nota oficial que precede, porque la mayoría de los asuntos se hallan indicados en ella; pero no están demás algunos detalles para completar las indicaciones, aparte de que en el Consejo se habló tambien de otros asuntos que no es-

tán ni siquiera mencionados en la nota.

Filipinas.

El expediente de Ultramar relativo al ferrocarril de Manila a Dagupan, es de importancia por los grandes intereses que en este asunto se hallan encontrados.

Se trata, según parece, de falta del cumplimiento del contrato por parte de la poderosa compañía concesionaria de dicha línea, y el Consejo de Estado se dividió al informar sobre el expediente instruido.

Al examinarlo el señor ministro de Ultramar para resolverlo, se inclinaba, según sus afirmaciones en Consejo al dictamen de la mayoría de aquel alto cuerpo consultivo; pero no quiso decidir en tanto que no sometiera la cuestión a sus compañeros de gabinete. Como el expediente es largo y complicado, manifestó, sin adelantar juicio alguno, que era preferible a tratar en el acto la cuestión, el nombramiento de una ponencia que propusiera, y así se acordó.

La autorización concedida al señor Becerra para que estudie la manera de que la diferencia de los cambios entre Filipinas y la Península afecte lo menos posible a las clases pasivas que cobran por la caja de Ultramar, obedece a los perjuicios considerables que sufren dichas clases a causa del quebranto del cambio entre el archipiélago Filipino y la madre patria.

Competencias.

Fueron muchas las examinadas y resueltas en el Consejo. La más importante, sin embargo, quedó pendiente y sometida a la ponencia del Sr. Groizard, por haberse inhibido de su conocimiento el señor Capdepón.

Se refirió a la Diputación provincial anterior de Castellón, que era liberal, y como pudiera revestir algún carácter político, ofrece mayor importancia la resolución que se adopte.

Canal del Ebro.

Se recordará que el gobierno suspendió la ejecución de una sentencia del Tribunal Contencioso, por la que se aprobaba la real orden del Sr. Linares Rivas, como ministro de Fomento, relativa a la compañía del Canal del Ebro.

Esta solicitud indemnización por la suspensión acordada, y el gobierno, confirmando esta suspensión, presentará a las Cortes un proyecto de ley, que redactará el Sr. Groizard, sobre el asunto.

Contra la filoxera.

Para combatir la plaga que tantos y tan irreparables daños puede causar a nuestra viticultura, el Consejo, además de exigir a las provincias vinícolas el cumplimiento de la ley, acordó formar un expediente para la concesión de un suplemento de crédito de 800.000 pesetas, destinado a las medidas que desde luego han de tomarse para emprender una enérgica campaña contra la terrible plaga.

Patronato de los agustinos.

Se aprobó en el Consejo de anoche la ponencia relativa al patronato de la orden de misioneros agustinos de Filipinas.

La ponencia, redactada por el señor Capdepón, es muy extensa, y después de hacer detalladamente la historia de esta realgía de la Corona de España, la defiende con poderosas razones, impugnando el rescripto del Papa, en que se disponía que para lo sucesivo dependiesen los misioneros de Filipinas del general de la orden en Roma.

Ahora bien, como el rescripto se dirigió por la Santa Sede directamente a los agustinos, sin intervención del gobierno español, el Consejo de ministros resolvió comunicar el acuerdo a Su Santidad para entablar negociaciones y resolver en definitiva el asunto por uno de dos caminos, bien retirando la Santa Sede el rescripto, bien enviándolo al gobierno para el *regnum consequatur*, que a sería negado por oponerse a las prerrogativas de la Corona.

Créditos.

Se habló brevemente de los expedientes relativos a los suplementos de crédito para los aumentos del presupuesto de Guerra, y se acordó que tanto los necesarios para esta atención, como el anteriormente dicho para combatir la filoxera, se instruyan y cursen con toda actividad por los ministerios respectivos, y el de Hacienda para oír al Consejo de Estado en la presente semana y llevarlos después a la resolución del Consejo de ministros.

El Ayuntamiento de Zaragoza.

El señor presidente habló de la comisión del Ayuntamiento de Zaragoza, que habia venido a Madrid con motivo de la cuestión surgida entre aquella corporación popular y el capitán general.

El Consejo acordó confiar al señor ministro de la Guerra el encargo de que se dirija a la autoridad militar de Zaragoza para conciliar los ánimos y que se retire la valla puesta en el campo objeto de la reclamación.

Lo del Consejo Supremo.

Tambien hablaron los ministros de la actitud en que se ha colocado el general Pavía, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, con motivo de la falta de cumplimiento de la corrección impuesta a algunos generales de la armada.

Los ministros estimaron que no tenía importancia alguna la cuestión, y encomendaron al de la Guerra el encargo de hablar con el general Pavía, puesto que no se trata, según parece, más que de una cuestión de forma, en la que ni los generales de la armada ni el ministro de Marina han podido pretender molestar al general Pavía.

Elecciones.—Orden público.

El señor ministro de la Gobernación habló brevemente de las elecciones provinciales que se verificaran el 9 de setiembre próximo, y en las que no cree que ocurra incidente alguno.

Tambien se ocupó ligeramente de la cuestión de orden público, que no hay temor alguno de que se altere, pues todas las noticias que se reciben de provincias acusan completa tranquilidad.

Otros asuntos.

Se aprobó una ponencia del Sr. Morret relativa al pasaje por la Península de las familias de los empleados que mueren en Ultramar.

En cuanto al capítulo de viajes, el Sr. Sagasta se marchará el miércoles ó jueves próximo, y de los demás ministros los de Fomento y Gracia y Justicia anunciaron su propósito de salir una temporada de Madrid, aunque no fijaron fecha.

Nada se trató en el Consejo de nombramientos de personal, según afirmación rotunda de los ministros.

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Martinez Campos. Salamanca 15, 11'50 n. Se asegura que mañana a primera hora llegará a ésta el general Martínez Campos, hospedándose en el palacio episcopal.

En el tren de la noche saldrá dicho militar.—Laserria.

DE LA AGENCIA FABRA

Ajaccio 15. Un súbdito italiano, llamado Oreste Lucchesi, ha sido detenido ayer en Bastia.

Habia llegado poco antes de Liorna, de cuyo puerto habia salido indocumentado. La policía tiene fundados motivos para suponer que se trata del asesino del periodista Bandi.

Roma 15. Su Santidad ha hecho expresar al cabildo de San Juan de Letrán su de-

seo de que las honras fúnebres que se celebren para el descanso del alma del Sr. Carnot, revistan la mayor solemnidad.

Este acuerdo del Pontífice ha producido gran sensación, por ser prueba inequívoca del aprecio que el difunto habia merecido a Leon XIII y de la firme voluntad de éste de no variar en nada la línea política adoptada en favor de la república francesa.

Rio Janeiro 15. Durante la representación de ópera dada anoche en el teatro Politeama, declaróse un terrible incendio en el mismo, que le ha destruido por completo.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

Perpignan 15. Ha sido detenido otro anarquista español, llamado Yzet, que en una posada de Perthus habia en contra del presidente de la república, señor Casimiro Perier, aplicándole dictados ofensivos.

Se busca a un tercer individuo, relacionado con los dos ya presos y que se llama Llobrosos.

San Petersburgo 15. Ayer ocurrieron en esta capital 218 nuevos casos de la epidemia cólica y 69 defunciones.

LA NOVILLADA

Tremenda fué la de ayer. Los toros de Moreno Santa María, si tremendos fueron por grandes, tremendos fueron tambien por masos.

Bebe Chico quedó muy bien en la muerte de su primer toro, y cumplió en el cuarto.

Conejito escuchó palmas en el desempeño de su cometido, y el Tremendo, matador novel, alcanzó una ovación tremenda en la muerte del tercer toro, al que despachó de un *tremebundo* estocazo.

En el último hizo lo que pudo por salir lioso, lo que consiguió, afortunadamente para bien suyo.

Este Tremendo pertenece a la clase de toreros suñidas. Si no aprende mucho habrá Tremendo para poco.

Bebe y Conejo hicieron buenos cuartos. El Tremendo tambien echó su cuarto a espadas, pero sin lucimiento ni arte ni conocimiento.

Tomás Regatero, Gonzalito, Mancheguito y Mogino Chico bragaron bien y pusieron buenos pares de banderillas.

Presidido, á gusto del público, el señor Pérez. ¡Ah! El bucy lidiado en tercer lugar fué tostado.

Los picadores, á cual peor; cinco caballos pasaron á mejor vida.

TIMO DESCUBIERTO

Ayer tarde descubrió la policía una sociedad de estafadores que por medio de un timo nuevo venian explotando hace algun tiempo á ciertos incautos que viajan por la línea del Norte.

El procedimiento para sacar dinero era el siguiente: Los timadores se enteraban en la estación de los viajeros que iban á tomar billete de tercera para la Coruña ó algún otro punto distante, y les ofrecían el medio de hacer el viaje por poco dinero, entregándoles una tarjeta de recomendación de un empleado de la línea para el viajero en el primer punto donde se hiciera la revisión

de billetes, á fin de que le dejaran continuar el viaje.

El incauto que caía en el garlito, tomaba su billete de tercera para las Zorreras de Villava, estaciones donde se suele hacer la revista, y adquiría la tarjeta para el interventor por cuatro duros, que era el precio ya estipulado.

Se ponía el tren en marcha, llegaban al punto para donde habian pagado y el empleado entonces, sin hacer caso, como es consiguiente, de la tarjeta que el comprador habia adquirido como un billete de libre circulación, les hacia pagar doble por el trayecto recorrido, y si querian seguir el viaje, tenían que comprar nuevo billete.

Hace algun tiempo que se conocía el timo, pero hasta ayer no pudieron tropezar con los timadores.

El principal autor de esta ingeniosa manera de ganarse la vida, fué visitado en su domicilio, calle de la Parada, núm. 3, por dos individuos que fingieron querer una tarjetita para el interventor.

Los dos *inocentes* eran vigilantes de policía, y al cerrar el trato, se descubrieron, llevando detenido al timador al juzgado de guardia.

Como consecuencia de esta detención, tambien cayeron en el garlito, en el momento de estar haciendo un *negocio* en la estación del Norte, Mariano González Aranda y su amante Carolina Quintana, que ya tenían en su poder cuatro monedas de á cinco pesetas, marcadas por sí negaban el hecho.

UN CRIMEN

A las nueve de la noche se cometió un crimen en una taberna establecida en la carretera de Toledo, núm. 11.

Poco después de dicha hora tuvo conocimiento del hecho el juzgado, personándose seguidamente en el establecimiento, donde halló en el suelo y en posición supina, el cadáver de un hombre, con las manos sobre el pecho y con grandes manchas de sangre en la camisa.

En uno de los estantes se encontró una bala que habia roto dos botellas. En la trastienda estaba un mujer llorando, que ante el juez, Sr. Macá, declaró que era la mujer del interfecto, añadiendo que á poco de llegar su marido, Sabino Ferrero, de 36 años de edad, guardia municipal, y de haberse quitado el uniforme, tuvo efecto el crimen, cometido por un individuo, que en unión de otros cuatro, se hallaban en la taberna desde por la tarde, donde habian comido gallinajas y consumido mucho vino.

El referido Sabino, al ser herido, estaba descorchando una botella de cerveza, dando la espalda al agresor.

Este, llamado Francisco Olmedo Garcia, de oficio tejedor, salió pocos momentos antes de la taberna, sin duda para hacerse de una pistola de dos cañones de calibre 15.

Al entrar nuevamente el criminal en el establecimiento disparó dos tiros sobre Ferrero, penetrando uno de las balas por el costado izquierdo, atravesándole el corazón.

La mujer del guardia, que tenía en los brazos á una niña de pecho, acudió, aunque en balde, en socorro de su esposo, que cayó pesadamente sobre el pavimento sin pronunciar palabra.

Dos niños, de ocho y nueve años de edad, hijos de Ferrero, presenciaron esta terrible escena.

El agresor salió huyendo, dejando en el lugar de la ocurrencia la pistola y una navaja.

Los niños salieron tras el avisando á la pareja de la guardia civil de servicio en el puente de Toledo, cuya pareja consiguió la captura del delincuente, que fué después reconocido en rueda de presos por los citados chicos.

Con el agresor fueron tambien detenidos los cuatro individuos que le acompañaron durante la tarde, los cuales declararon que no habian mediado cuestión alguna entre el agresor y la víctima, ni que tampoco sabían los móviles que habian motivado el crimen.

Solo sabian que el Olmedo se habia negado á satisfacer á la mujer de Fe-

dignidad me impone la mayor reserva para con Nadina.

—¡Oh, sí, te lo ruego, madre mía! Todo el mundo parecia confabularse para excitar los celos de Enrique de Califfy y probarle hasta qué punto se habia equivocado al juzgar á su amigo Bernardo.

Hizo ensillar su caballo, y se fué á galope tendido hasta el pabellón habitado por Nuarville. Al llegar, vaciló un momento.

Pensaba que antes de tomar una resolución extrema, sería más sencillo y más leal abordar á su amigo y preguntarle: «¿Es verdad que amais á María y que os corresponde? En este caso es preciso que uno de los dos desaparezca.» pero Nuarville apareció en aquel momento en la puerta de su pabellón.

—¡Cómo! ¿sois vos?

—Sí... Yo que no permitiré...

—¡Oh! ¡oh! tengamos un poco más de calma, amigo mio.

Enrique saltó del caballo. En aquel momento Taillandiere salía de una de las alamedas del bosque y se mostraba tan sorprendido como Nuarville de la presencia del joven.

Sin embargo, desde el amanecer habia sido prevenido por su amigo de la llegada del marqués, que le habia enviado durante la noche un aviso nor uno de los criados del castillo.

—¡Ah!—exclamó Taillandiere con la mayor naturalidad—ahora pasan los oficiales la vida disfrutando de licencia; en tiempo del imperio habia más rigor.

Enrique replicó con sequedad: —Me parece que debéis comprender lo que aqui me trae.

—Según eso...—dijo Enrique.

—¡Oh! no cabe duda—exclamó Taillandiere,—es cosa suya.

El barón continuó después de un momento de silencio: —Yo no he querido quejarme, por no molestaros, cuando introdujisteis á ese pintor en nuestra sociedad, mi querido Enrique. Vuestra madre no veía más que por sus ojos; Nuarville no sabia dónde ponerle; vos le tratábais como á un hermano; el abate Roman le bendecía... Y yo no quise ser el aguafiestas... Pero cuando cada uno no se mantiene en su puesto, todo se trastorna... Los pintores son gentes amables, y yo no tengo inconveniente en tratarles cuando les encuentro en París, en el club... Pero dentro de casa, ya es otra cosa. Es preciso tenerlos á distancia, como á los actores; sin esto, abusan en seguida.

Enrique suspiró, y Taillandiere continuó su fingida exhortación: —¿Cuál es la joven que no preferiría Fausto á los más encantadores jóvenes de su sociedad? Solo que Fausto no dura más que una noche y su retrato dura semanas. El pintor tiene los relumbros de Fausto, pero tiene sobrado tiempo para conversaciones íntimas... y por poco que sepa manejar el timón, consigue hacerse querer de las muchachas ricas. Y esta que nos ocupa vale la pena.

—Hablais como si fuera ya cosa decidida—exclamó Enrique apenado;—pero yo estoy resuelto á poner término á todo esto. Caballeros, ambos habeis sido amigos íntimos de mi padre; puedo contar con los dos?

—¿Qué pretendéis hacer?—preguntó el barón, aparentando la mayor sorpresa.—¿Presumís acaso tener influencia bastante con los señores de Carlier para...?

—Amo á la señorita María Carlier—declaró con gravedad Enrique—y se la disputaré con las armas en la mano al que trata de robármela traidoramente.

—¡Diable!—exclamó Nuarville.—¿Un duelo?...

—No es esa la única solución?—Sin duda; pero vuestra madre... ¿no nos haría cargos después por haber dejado exponer vuestra vida?

—En ocasiones como esta no se debe consultar á las mujeres.

—Claro está; pero el escándalo...

—No seremos nosotros quienes lo hayan provocado. ¿Dónde encontraría yo á Bernardo Marcán?

—Yo le he visto esta mañana—respondió Taillandiere en voz baja, y como avergonzado del papel que estaba desempeñando.

—¿Qué les habeis visto esta mañana?—preguntó Enrique irritado.

—Sí, á los tres: la madre delante y galopando, como magnífica amazona que es, y los dos jóvenes detrás, al trote, riéndose á carcajadas.

—¡Partamos, caballeros—dijo Enrique.

—Nada de violencias, ¿eh?—preguntó el barón,—porque en ese caso no os acompañaré. Ya me cuesta mucho trabajo acompañaros en este asunto, y no lo hago más que como recuerdo á la amistad que tuve con vuestro padre...

—No habrá necesidad de violencias; no creo que Bernardo Marcán sea un cobarde.

Nuarville salió y mandó ensillar uno de los caballos de su amigo. Bien pronto desfilaban los tres, sin pronunciar una palabra.

Aquella mañana habia deseado Nadina dar un paseo á caballo con su hija y Bernardo.

Quería pasar por los alrededores del castillo de Taillandiere, pero acompañada.

A eso de las once y media, Nadina, después de haber dado su paseo por todas las alamedas que convergían hacia el castillo de Taillandiere, regresaba lentamente á Garville, hablando con Bernardo de cosas indiferentes.

Pero de pronto, hastiada por aquella conversación que no la servía más que de pretexto para ocultar lo que la pasaba, dijo: —Tengo que escribir una carta antes de almorzar, voy á poner el caballo al galope.

ellas, perpendicular al camino que seguían Taillandiere, Nuarville y Enrique de Califfy.

Bernardo y María continuaban por su camino muy tranquilamente, sin pensar siquiera en que podía haber algo de irregular en que fueran solos, y no decían ni una palabra que no pudiera ser oída por todo el mundo.

Hablaban muy afectuosamente, con la libertad que da la costumbre de tratarse de una manera casi fraternal. De pronto aparecieron ante ellos, cerrándoles el paso los tres jinetes.

—¡Dios mio!—exclamaron al mismo tiempo Enrique de Califfy y Bernardo.

En aquel momento decía Taillandiere en voz baja al marqués: —Acordaos de que me habeis prometido...

—Sí, sí, estad tranquilo—replicó Enrique con viveza.

Nuarville parecia indiferente. Bernardo saludó con mucha galantería y se adelantó con la mano tendida hacia Enrique. Este aparentó no verle, y destacándose del grupo formado por los tres, pasó por delante de Bernardo, volviendo la cabeza, y fué á saludar muy ceremoniosamente á María.

Después continuó su camino, al paso, como para demostrar que no era la viveza del caballo la que le impedia detenerse.

Los labios de Bernardo se abrieron para articular el nombre de Enrique; pero una cruel emoción se lo impidió. Se volvió hacia Nuarville y Taillandiere; éstos, colocados á un lado y otro de María, la habian ocultado la escena pasada entre Enrique y Bernardo. Saludaron con mucha gravedad á ésta, y fueron á reunirse con el marqués, alejándose los tres al paso de sus caballos.

—¿Pero qué os pasa?—interrogó María mirando con inquietud á su compañero.

—Ni una palabra... Enrique ni me ha dicho por qué se encuentra de regreso... ¿Comprendéis lo que pasa?

Pero Bernardo tampoco contestaba. —¿Qué es lo que os pasa á vos también?...

somnoliento tridido en honor del insigne doctor de la Iglesia San Ildefonso de Ligorio, fundador de la orden de Reventoristas.

Los niños salieron tras el avisando á la pareja de la guardia civil de servicio en el puente de Toledo, cuya pareja consiguió la captura del delincuente, que fué después reconocido en rueda de presos por los citados chicos.

Con el agresor fueron tambien detenidos los cuatro individuos que le acompañaron durante la tarde, los cuales declararon que no habian mediado cuestión alguna entre el agresor y la víctima, ni que tampoco sabían los móviles que habian motivado el crimen.

Solo sabian que el Olmedo se habia negado á satisfacer á la mujer de Fe-

Continúa la novena que la congregación de Nra. Señora del Carmen dedica á su titular, en la real iglesia de San Francisco el Grande, donde se halla establecido.

El domingo, á las siete de la tarde, se verificará una gran salva, á toda orquesta, bajo la dirección del maestro señor Matos, á la que asistirá escogido conjunto de voces é instrumentos procedentes del teatro Real y de la Sociedad de Concertos de Madrid.

En la función del lunes por la mañana, día de la Virgen, hará el conjunto de voces é instrumentos y grandezas de la santísima Virgen, el señor D. Luis Carpena, capellán mayor de San Francisco.

Terminada la salva, la música del Hospital con su célebre banda de tambores, obsequiará con una serenata á la Santísima Virgen, la que se repetirá al día siguiente por la de San Bernardino.

Los señores de la casa de los señores de distracción y recreo á los vecinos del aquel populoso barrio

precio el precio de media cuartilla de vino, ocurriendo esto antes de que llegara a la taberna el dueño de la misma.

Antesayer se declaró un incendio en Cabaneta (Sagovia), ardiendo dos casas, de las cuales quedó destruida una. El incendio se considera casual, y no ocurrieron desgracias personales.

Según participa el jefe de estación de Calzadilla de Burgos, ha descarrilado en el kilómetro 422 un vagón del tren 1001. No han ocurrido desgracias personales.

De hoy a mañana llegará a Madrid el gobernador civil de Cádiz, D. José Barreiro.

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

MARTÍNEZ CAMPOS Y LOS ANARQUISTAS

Con referencia a un periódico inglés, el *Callington Messenger*, telegrafista desde París a un colega, diciéndole que los anarquistas de Londres no cejan en sus propósitos, y ocupan en preparar atentados, habiendo ahora tocado en suerte ser objeto de sus maquinaciones el bizarro general Martínez Campos.

El correspondiente en Londres del *Callington*, periódico que ve la luz pública en París, asegura que un anarquista le ha dicho, refiriéndose sin duda al fusilamiento de Pallas y de los demás anarquistas, ejecutados en Barcelona:

«Nosotros no nos consideramos vengados hasta que matemos al general o a alguno de los individuos de su familia.»

En una conferencia celebrada por el Sr. Sagasta con el senador por Navarra D. Venancio Martínez, se acordó aplazar hasta octubre las elecciones de senadores en aquella región, para que no coincidan con las provinciales.

La infanta doña Cristina salió ayer para San Sebastián, y el embajador de Francia, M. Roustan, para París.

En Perpignan ha sido víctima de los anarquistas, sin saberlo éstos, una señora que, al leer en los periódicos los hechos del asesinato de M. Carnot, sufrió tan fuerte impresión, que fue atacada de enajenación mental.

Dicha señora, que cuenta 31 años, tenía miedo de ser asesinada por los anarquistas.

Su marido se decidió a llevarla a un manicomio, deteniéndose en Perpignan para consultar algunos médicos.

Mientras su marido salió un momento a la calle, la dejó en una espaciosa habitación del segundo piso del Gran Hotel, vigilada por dos criadas, pero burlando la vigilancia de éstas, se dirigió al balcón y se arrojó a la calle.

Su muerte fue instantánea.

Durante la enfermedad del Sr. Riquelme, teniente de alcalde del distrito de la Audiencia, se ha hecho cargo del despacho del mismo el que lo es del distrito del Hospicio, Sr. Rincón.

En la casa de socorro del distrito de la Latina fueron curados esta madrugada Ramón Pérez, de una herida de arma blanca en la ingle izquierda, y Feliciano Bonilla, de otra herida de ocho centímetros en el brazo izquierdo. El primero fue agredido en la calle de Toledo, núm. 108, y el segundo en la de la Arganzuela.

Los agresores han sido detenidos.

Se insiste en que se hará una operación de crédito durante el interregno parlamentario.

Desde hoy, las horas de oficina en el Consejo de Estado serán de ocho de la mañana a una de la tarde.

Ya no habrá consejo de ministros presidido por el Sr. Sagasta, hasta que regrese éste de Fitero.

Pueden darse por aplazadas todas las combinaciones de alto personal que se anunciaron, incluso la diplomática. Hasta después del verano no creemos que se vuelva a hablar del asunto.

La república del Ecuador ha manifestado deseos de celebrar convenios comerciales con varias potencias europeas.

HAN FALLECIDO:

En Cádiz, D. Santiago Pérez de la Manga.

En Calatayud, D. Silvestre Cambroero.

En Peñaranda de Braconete, don Pedro Galán y Vivas.

En Orense, D. Francisco Portos.

En Murcia, doña Cristina García.

En Soría, D. Ricardo Martínez.

En Barcelona, doña Ana Comella de Tallada, la hija Paruta Domenech y Navarro y doña Dolores Batlle Ribot.

En Sabadell, D. Jaime Molins y Feliu.

En la capilla reservada de la parroquia de San José se ha efectuado hoy por la mañana el enlace de la bella señorita doña Consuelo Foxá con el joven abogado D. José Cánovas y Vazora.

La ceremonia, que en otras circunstancias hubiese vestido la mayor solemnidad, se ha celebrado puramente en familia, a causa del reciente luto que el novio viste. Han apadrinado a los contrayentes la señora de Cánovas del Castillo (D. Antonio) y el general Foxá, padre de la desposada, siendo testigos los señores Cánovas del Castillo (D. Antonio y D. Emilio), marqués de Comillas, conde de Foxá y D. Sagarido Varona, y bendiciendo la unión el Sr. Chacón, párroco de San Martín.

El nuevo matrimonio, al que desean una eterna luna de miel, ha salido para el Monasterio de Piedra.

LA CAMPAÑA SANITARIA

El gobierno, inspirándose en la previsión administrativa, acordó en real orden de 20 de marzo último que todas las juntas municipales de sanidad celebrasen breve, sumaria y sencillamente a las siguientes preguntas oficiales:

- 1. Causas que directa o indirectamente contribuyen a perjudicar la salud pública en las poblaciones, enfermedades más comunes y frecuentes y epidemias que hayan existido en el último quinquenio, su duración y fuerza expansiva y difusiva.
2. Medidas higiénicas que deberán adoptarse para evitar o atenuar las enfermedades, expresando las disposiciones de carácter práctico que pudieran llevarse a cabo para conseguir la disminución de la mortalidad.
3. Estado higiénico de las escuelas, mataderos, mercados, cementerios, canchales, baños públicos, etc.

macones y cuanto se refiera a la policía en general.

Y 4. Alimentación y vivienda de los obreros pobres, abastecimiento de aguas, desagüe y alcantarillado, plantaciones de árboles, desecación de pantanos y lagunas, servicio de vacunación, laboratorios bacteriológicos, asilos de beneficencia, hospitales, hospicios, casas de socorro y asistencia domiciliaria.
Se observa que el anterior interrogatorio comprende no solo los principales puntos de la higiene pública y privada, sino una gran parte del derecho administrativo. Desde la vivienda a la alimentación; desde el hospital al cementerio; desde las construcciones particulares a los edificios públicos, todo lo que afecta al consumo, al saneamiento y a la policía de las poblaciones, corresponde a la jurisdicción de las autoridades populares y a la intervención de las juntas municipales, y a esos organismos acude el gobierno para que le ilustren con su consejo y le propongan las medidas reglamentarias o legislativas que exija el interés público.

La junta municipal y la provincial de Sanidad de Madrid han formulado dos Memorias, modelo de concisión, de sobriedad y de síntesis higiénica; en ellas se describen y respaldan la intervención facultativa de los doctores D. Ramón Félix Capdevila y D. Cesáreo Fernández Losada, dos eminencias médicas, y de los otros profesores, abogados, ingenieros, farmacéuticos y arquitectos, que han aportado el fruto de su experiencia y de su saber a la labor común en beneficio público.

A juicio de los hombres peritos, confirmado por la estadística, la mortalidad en Madrid se debe principalmente a dos grupos de enfermedades, las del aparato respiratorio y las de carácter infeccioso. Las primeras se explican y se comprenden por el clima seco y los cambios bruscos de temperatura que dominan en la capital de España, consignados por el sabio director del Observatorio Astronómico en el precioso libro *Treinta años de observaciones meteorológicas*; y las segundas son debidas a la infección de las viviendas por la falta de ventilación en las habitaciones, en los dormitorios, en los patios y en las calles angostas; al alcantarillado, que carece de pendientes necesarias para la marcha rápida de las aguas; y a la existencia de los pozos negros en el interior de las viviendas, y de basureros y mataderos en los alrededores de la capital; a los mercados públicos, poco a propósito para la conservación de las sustancias alimenticias; a la descomposición de materias orgánicas en la vía pública, por no tener las rantas las debidas inclinaciones; a los mataderos clandestinos, y a la atmósfera viciada que se respira en diversos centros de reunión, recreo y esparcimiento.

En estos momentos en que el cólera se presenta en Rusia y acaba de hacer una rápida excursión por Lisboa, deberían adoptarse las medidas de saneamiento que impone la higiene, y aconseja el amor al prójimo, especialmente en los dormitorios de las casas, en los baños, estoreaderos y muladeros, en los depósitos de trapos, de colillas y de animales muertos, en las fabricas de abonos, de curtidos, de grasas y de ácidos; en los cabederos de cerdos y corrales de aves, en las vaquerías y cabrerías, en los mercados y alcantarillas, en los cafés, tiendas de comestibles, fígonas y tabernas; en las pilas corridas de los lavaderos y en los hoteles de aguadores, barrenderos y mozos de cuerda, donde viven hacinadas y en una atmósfera imposible, centenares de personas.

Y la ciencia recomendada todavía algo más, la colocación de aparatos aisladores en todos los absorbedores y urtrios de la vía pública, el establecimiento de lavaderos independientes para la desinfección y lavado de ropas que procedan de individuos atacados de enfermedades infecciosas, la rectificación de rasantes en las calles para facilitar el curso de las aguas y el riego en forma de lluvia para abatir el polvo y refrescar la atmósfera, pero siempre después de limpia y bien barrida la vía pública.

Para procurar la pureza del aire y el saneamiento de la atmósfera que envuelve la población debe tenerse presente, no solo el estado de los locales donde se recoge el granito, sino el aseó de los patios, pasillos, guardillas y letrinas de las casas de vecindad, más propias para adquirir enfermedades que para evitar las dolencias. Y sobre todo, hay que desterrar la mala costumbre de dormir en lugares sin comunicación exterior, cuando deberían ser las habitaciones más espaciosas y más ventiladas.

Madrid necesita, a juicio de las juntas sanitarias, vías más anchas; parques más extensos; plazas más aireadas; arbolado, pero mucho arbolado, dentro y fuera de la población; cementerios a mayores distancias de las concurridas; hospitales en buenas condiciones y perfectamente orientados; una buena alcantarilla; inspección facultativa, constante y permanente en los edificios particulares como en los establecimientos públicos; barracones siempre preparados para enfermos de enfermedades infecciosas, y locales amplios, llenos de aire, de luz y de sol, para escuelas y colegios de enseñanza.

Y así como en el ramo de beneficencia domiciliaria estamos en Madrid a mayor altura que en otras ciudades populosas del extranjero, debemos hacer todo lo posible por elevar el nivel de los primeros lugares en los recintos de competencia establecidos por el progreso moderno para la práctica de la higiene pública y privada, porque la higiene es el ideal de la medicina.

Con la limpieza y con la desinfección se domina el cólera. Con la desinfección y el aislamiento se previene la fiebre tifoidea. Con el régimen higiénico y evitando intemperies atmosféricas, se domina la gripe. Con la vacuna y revacuna se evita la viruela. Con el arbolado, que difunde la temperatura, neutraliza la corriente de los vientos, atrae las lluvias y oxigena la atmósfera, y con la desaparición de las costumbres anti-higiénicas que, por desgracia, los habitantes de Madrid, se consiguen disminuir el número e intensidad de enfermedades agudas y crónicas del aparato respiratorio, las cataratas localizadas en diferentes órganos y las reumáticas producidas o sostenidas por enfriamientos, que tanto contingente aportan a la mortalidad, como consigna la Junta Municipal en su interesante trabajo, y llamado a hacerse popular entre el vecindario madrileño.

LUIS FERNÁNDEZ PÉREZ

Redactado en medicina.

Madrid 14 de julio de 1894.

EDICIÓN DE LA NOCHE

SERVICIO TELEGRÁFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Inauguración de un edificio.

Alicante 15, 11 n.

Hoy se ha inaugurado y bendecido un edificio destinado a enseñanza, costeado por D. Juan Ortega Girón.

La nueva escuela está situada en un hermoso barrio de obreros, propiedad del mismo Sr. Ortega, a cuyo desprendimiento y sentimientos filantrópicos se debe la construcción de este edificio. El entusiasmo entre los vecinos de aquel barrio, que se levanta junto a la estación del ferrocarril, es grandísimo y bendicen a su bienhechor.

Ha asistido a la inauguración de la escuela inmensa concurrencia, comisiones del Ayuntamiento y la música municipal.

Los señores Abad, Ferrandiz y otros pronunciaron eloquentes discursos.

Terminó el acto a las nueve de la noche.—Carbonell.

Escándalo tarantino.—Revoluciones. Gornada grave.

Sevilla 15, 12 n.

Hoy se jugaban en este circo tarantino vacas de la ganadería de D. Antonio Miura.

El público entró en la plaza con gana de bronca, y ésta se acentuó al empezar la lidia, bajando gran parte del público al redondeo, a pesar de los esfuerzos de la policía y guardia civil, cuando se encontraba la res en la arena.

Varios capitalistas sufrieron revoluciones de consideración, y en el momento que el puntillero, cumpliendo, según se decía, órdenes superiores, trataba de rematar una vaca, ésta, al ser retirada a la enfermería en gravísimo estado.—Santigosa.

DE LA AGENCIA FABRA

Tánger 16.

El gran visir ha sido reemplazado por el gran chambelán.

Un hermano de este último ocupará el cargo vacante, y otro hermano ha sido nombrado ministro de la Guerra.

En Mequinez reina calma.

Nueva York 16.

Las compañías de ferrocarriles se han negado en absoluto a admitir las proposiciones hechas por los huelguistas, por considerarla perjudicial para sus intereses.

En vista de esto, el gran maestro de la sociedad Los Caballeros del Trabajo y los jefes del sindicato han dado las órdenes necesarias para que los huelguistas se apresten a comenzar nuevamente la lucha.

Se teme la repetición de los anteriores desórdenes, y la alarma es grandísima, particularmente entre los grandes comerciantes, cuyas pérdidas con motivo de la huelga son ya enormes.

El gobierno se muestra hondamente preocupado ante la situación política que atraviesa el país, y se propone reprimir con prontitud y energía todos los desmanes que cometan los huelguistas.

Al efecto se están tomando grandes precauciones para garantizar las vidas y haciendas de los ciudadanos pacíficos.

Londres 16.

The Times publica en su edición de esta mañana un despacho diciendo que en Corea han estallado desórdenes con carácter religioso.

Añade que la misión francesa corre peligro, y que para protegerla se ha mandado ya una cañonera francesa.

TERREMOTOS EN TURQUÍA

POR TELEGRAFO

Constantinopla 14.

(Recibido el 15.)

Las noticias que llegan de las islas Bulver confirman el hecho de que en el momento de la principal sacudida del jueves, aquellas fueron casi totalmente sumergidas.

En cambio, el nivel del mar de Marmara sufrió varias oscilaciones, habiendo momentos en que el agua bajó hasta dejar en seco grandes fajas de terreno en el litoral.

El Sultan ha dado las mayores pruebas de interés para con el pueblo, enviando abundantes socorros a todos los puntos más perjudicados.

Otro terremoto.

Constantinopla 15.

(Recibido el 16.)

Un nuevo terremoto ocurrió hoy a las dos de la madrugada, sintiéndose principalmente sus efectos en la parte de la población habitada por los turcos.

Las murallas bizantinas cerca de la puerta de Andrinópolis, vinieron a tierra, aplastando en su caída varias casas con sus habitantes.

Diez obreros ocupados en sacar los escombros del Gran Bazar, han sido asfaltados por paredes que se desplomaron.

Constantinopla 15.

(Recibido el 16.)

En Pasmara, de 1.000 casas quedaron 200 inhabitables.—Fabra.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

LLEGADA DEL «NAUTILUS»

San Sebastián 16, 1:30 t.

A las diez de la mañana, con viento fresco Noroeste, avistóse el clipper *Nautilus* con rumbo hacia esta costa, llegando todo el aparejo hasta las alas.

S. M. la reina embarcó en la playa a bordo de la escampavía *Gulpuzcoana*, dirigiéndose al sitio donde el *Nautilus* iba a fondear.

Para guardar el incógnito, sustituyóse en la falda el estandarte real por la bandera española.

Cerca de la boca de entrada de la bahía, el *Nautilus* se puso en marcha para tomar puerto.

Inmensa pública presencia desde la muralla de la Concha, desde el puente y en lanchas, la entrada del clipper escuela de guardias marinas.

El tiempo es hermoso.

La *Gulpuzcoana* aguantó al abrigo del islote de Santa Clara.

Luego se adelantó hacia el mar, y fuerzanza zafata al avistarse con el *Nautilus*, enarbó el estandarte morado de Castilla.

Muchas familias de tripulantes del clipper se adelantaron en botes para recibirlos.

El *Nautilus*, en tanto que hacia él avanzaba la falda real, cargó juanetes y saludó al cañonero *Tajo*.

Próximo a embocar en la bahía, pasó junto a su proa la *Gulpuzcoana*, y entonces la dotación del clipper, subida en las vergas, dió los vivas de ordenanza a S. M.

La falda seguía al costado de proa. El espectáculo es hermoso. Desde el castillo los soldados dan también entusiastas vivas.

La falda atracó al costado del clipper.

El *Nautilus* fondeó al abrigo de Santa Clara.

S. M. la reina, con sus angustiosos hijos, subió a bordo, conversando con el comandante del buque Sr. Villamil acerca de los incidentes del viaje de circunnavegación, dando al propio tiempo la bienvenida a la oficialidad.

En el alcázar del buque formaron los guardias marinas.

En la dotación figuran cuatro alféreces de navío chilenos.

La marina recogió velas, y S. M., después de permanecer un rato a bordo, volvió a la falda, despedida con los vivas de la tripulación.

El comandante del crucero, señor Villamil, marchó a Miramar acompañando a S. M.

La entrevista de las familias de los tripulantes fué conmovedora.

Presenció escenas tiernísimas.

El viaje de circunnavegación que ha realizado el *Nautilus* empezó el 30 de noviembre de 1892.

La salud a bordo ha sido excelente.

Las autoridades dieron a los oficiales y jóvenes guardias marinas la bienvenida.

El Casino prepara en su obsequio un gran baile, y el Ayuntamiento un lunch.

B. AGUILAR.

EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde, señor conde de Romanones, se ha reunido esta mañana, a las diez, la junta municipal.

Aprobada el acta de la sesión, se dió cuenta de los asuntos puestas al despacho, siendo sancionados los acuerdos tomados por la corporación, relativos a substar el arriendo de los mercados de hierro y los efectos de ferreteria, aceites, grasas, pinturas, ladrillos, tejas y baldosas para los servicios técnicos municipales.

También se acordó alzarse de una disposición gubernativa, por la que se anuló el arbitrio sobre materiales de hierro para construcciones, siendo aprobado, por último, el presupuesto ordinario del ensanche para el año económico de 1894-95, y levantándose la sesión a las once de la mañana.

UNA DESGRACIA.

Según leemos en *Las Noticias*, periódico de Bilbao, en la línea de Portugalete y en la estación del Desierto, ocurrió anteaer una sensible desgracia.

En la plataforma de un coche se encontraba una mujer con su hijo, despidiéndose de varios amigos.

El tren hizo la señal de partida y la mujer echó a andar y bajó al andén, quedando el niño dentro del mencionado coche.

El niño pretendió la mujer que bajara al niño, pero como el tren había empezado a andar, el jefe de la estación manifestó que dejara al niño continuar su viaje hasta Luchana, pues se lo devolvería el conductor del tren descendente próximo.

Peró tal fué el empeño de su madre, que un viajero sacó al niño en brazos, pero al recogerlo en el andén tropezó la pobre criatura con el estribo del carruaje; la violencia del golpe le arrojó a la vía, y por encima de él pasaron los vagones sucesivos aplastándole horriblemente, no obstante haber parado el tren inmediatamente.

Ante numeroso público, por un tribunal compuesto de ilustrados profesores de las escuelas municipales, presidido por el inspector de primera enseñanza Sr. Espin, se han verificados los exámenes de los alumnos de la escuela de Sordo-mudos, creada en octubre pasado por el Ayuntamiento de Madrid.

El director de dicha escuela señor D. Aniceto Legaz, secundado por los profesores auxiliares, examinó detalladamente a los alumnos de las materias de la escritura, la dactilografía y lectura labial, los notables adelantos que han hecho durante el curso, y la necesidad e importancia de esta clase de establecimientos.

La distinguida concurrencia que asistió a dicho acto, dedicado al Ayuntamiento de Madrid los más sinceros plácemes por la creación de dicha escuela, así como a su digno director Sr. Legaz, que con tanto acierto desempeña cargo tan difícil, y a los niños que, merced a la buena dirección a que están sometidos, saben conquistarse el lugar que les corresponde entre sus semejantes.

La matrícula de alumnos para el siguiente curso continúa abierta durante la vacación canicular, y puede solicitarse del señor director, plaza del Dos de Mayo, escuela Modelo Municipal.

Nuestro colega *El Popular*, de Granada, da cuenta de un crimen cometido por un niño, y que ha tenido de consternación a aquel vecindario.

El niño de diez años de edad Patricio Fuentes López, hijo de una honorable familia de aquel pueblo, fué mortalmente herido por otro niño de su misma edad, llamado José Caballero Aguilera, que le disparó los dos tiros de una pistola que éste tenía.

Se ignoran los detalles de este triste suceso.

El agresor se dió a la fuga, refugiándose en Guadix, en la casa de unos parientes suyos, que habitan en una de las murallas de aquella ciudad, y allí fué encontrado después de activas pesquisas, por el celoso comandante del puesto de la Guardia civil, D. Antonio Fernández Osorio, y el guardia Francisco Salinas, siendo entregado al juez de instrucción de Guadix, que ya le tenía reclamado.

Gran premio de excelencia.—El Jurado de la Exposición de Amsterdam, con fecha 15 de junio ha concedido al niño de diez años de edad Patricio Fuentes López, hijo de una honorable familia de aquel pueblo, fué mortalmente herido por otro niño de su misma edad, llamado José Caballero Aguilera, que le disparó los dos tiros de una pistola que éste tenía.

Hoy ha habido gran fiesta en la capilla del colegio-academia de San Fernando (Doña Bárbara de Braganza, 12) para solemnizar el octavo aniversario de su fundación. Ha predicado, con su acostumbrada elocuencia, el muy ilustre director, Sr. Benítez y Peláez, y terminando con un solenne *Ten Dueño*. Por la tarde visitó el colegio el nuncio de Su Santidad, saliendo altamente complacido.

Esta mañana se ha celebrado consejo de instrucción pública extraordinario, bajo la presidencia del ministro de Fomento, Sr. Guzmán.

Se dió lectura y quedó aprobado el proyecto de decreto relativo a la provisión, por concurso, de las cátedras vacantes en las universidades e institutos.

Esta noche saldrá para San Juan de Luz, el subdirector de la compañía del ferrocarril del Norte, Sr. Polak, acompañado de su señora esposa.

Anoche llegó a Madrid, en el sudexpreso, el director general de Obras Públicas Sr. Quiroga y L. Ballesteros, encargándose hoy inmediatamente de su despacho.

Se halla enfermo de alguna gravedad nuestro compañero en la prensa D. A. de Barros y Pérez.

El empresario del teatro Esclava, D. Eduardo López, nos ha visitado hoy, rogándonos hagamos constar que a la primera tipla doña Matilde Pretel y al primer actor D. Bonifacio Pinedo, los tiene contratados en dicho teatro para la próxima temporada, y por lo tanto no es cierto que vayan a actuar en el de Jovellanos.

Ambos artistas tienen firmados los oportunos contratos con el Sr. López.

Por acuerdo del Senado se ha dispuesto proveer por oposición diez plazas de escribientes, dotadas con el sueldo anual de 2.000 pesetas, que se hallan vacantes en la secretaría de esta alta Cámara.

Los ejercicios tendrán lugar en los días 29 y 31 del corriente mes, y hora de las nueve de la mañana.

Los aspirantes podrán presentar sus solicitudes en la secretaría de dicho Cuerpo colegial, donde estará de manifiesto el pliego de bases que han de observarse en las citadas oposiciones.

Las solicitudes se admitirán hasta las ocho de la noche del día 28 del corriente mes.

Según vemos en los periódicos de Murcia, en el coto de las Minas, término de Hellín, se hallaba hace tres días un individuo, el cual, creyendo tal vez que iba a ser detenido por el delito que se hallaba cometiendo, se aproximó a la estación del ferrocarril inmediata, llamada de las Minas, con idea de subirse en el tren cuando no pudiera ser visto, pues carecía de billete.

Al advertir la llegada del mixto ascendente de Cartagena, se retiró de la estación, y hallándose aquí en marcha, se lanzó a uno de los coches, con tanta desgracia suerte, que cayendo sobre las ruedas de los vagones, fué arrojado en el acto, quedando muerto instantáneamente.

En el portal de la casa núm. 3 de la calle de la Villa, se han congregado durante el día de hoy muchos devotos, del *Madrid Viejo*, con motivo de darse culto en dicho portal a la imagen de Nuestra Señora del Carmen, ante cuya efigie se fundó, según parece, en el siglo pasado, la congregación de Nuestra Señora del Carmen, establecida primeramente en la iglesia parroquial de San Justo, hoy iglesia pontificia, y en la actual actualidad en el templo de la iglesia parroquial de Santiago, de cuyos cultos nos ocupamos en otro lugar.

El ferido portal está primorosamente adornado y con profusión de luces.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS.

Mañana martes tendrá definitivamente lugar en el teatro del Príncipe Alfonso el estreno de la aplaudidísima ópera de gran espectáculo, *Una noche en Venecia*, del maestro Strauss, cuyo éxito en todas partes ha sido verdaderamente extraordinario, y de la cual tenemos las mejores noticias.

Esta semana debutará en el teatro de Corvantes de Málaga la compañía dramática que dirige D. Fernando Díaz de Mendoza.

De real orden, y en virtud de oposición, han sido nombrados médicos supernumerarios de baños:

D. Ciríaco Giner y Giner, D. Mariano Monserrat y Abat, D. Juan López y González, D. Manuel Martínez Balo, E. Arturo Pérez Fábregas, D. Wenceslao Fernández de la Vega, D. Sixto Estala y Donoso, D. Diego González Rodríguez, D. Salustiano Fernández Checa, D. Francisco Aguilar y Martínez, D. Miguel Peña y López, D. Pedro Tello y Megino, D. Julián Adame y García, D. Camilo Pintor y Reinos, D. Rafael Fraille y Horecaza, D. Rosendo Castoll y Ballester, D. Cándido Bayes y Coch, D. Aurelio García Gavilán, D. José Jolla y Núñez y D. Arturo Daza y Campos.

Han sido nombrados y empezado a actuar ayer los siguientes tribunales de examen para el ingreso en la Academia de Infantería:

Primer ejercicio. Presidente: comandante Rant y Solchaga.

Vocales.—Capitanes: España, Ortega, García Ramírez, Lamba, Morales y González.

Segundo ejercicio. Presidente: comandante Mayoral.

Vocales.—Capitanes: Berenguer, Cañal y Salazar.

Secretario.—Teniente Ruiz Fornells.

El jueves 10 tendrá lugar en la plaza de toros del Puente de Valboas una gran benéfica organizada por los socios de la Unión Pacifica.

sario general de la Exposición internacional de la alimentación, actualmente jefe de cocina del embajador de Austria en París, viene a Madrid con el cargo de primer jefe de las cocinas de S. M. el Rey Alfonso XIII y de la reina regente, su augusta madre.

de estrellas y la caperuza cónica, para vestirse de frac y presentarse en los salones aristocráticos. La magia moderna se llama *oultimista*, y los verdaderos de esta ciencia tienen gran partido en ciertas clases sociales.

CHARADA
Es piedra de algún valor
primera-dos-cuartos, tres
un hombre público es,
y todo es mi único amor.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 17
PRINCIPE ALFONSO. (Compañía de ópera italiana.)—3. Una noche en Venecia (ópera).

Donán, premio de belleza y elegancia.
Entrada general 50 céntimos.
GRAN CIRCO DE COLON.—3.—Grande

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MARTES 17 DE JULIO

NOTICIAS
ASILOS DE LA NOCHE
En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acoeteros, núm. 18 (Cruce de Caminos), han tenido abrigo, cama y sopa, en la noche del 15 de julio, 29 hombres, 10 mujeres y 4 niños.—Total 40.

VA ANTES DE MÚSGOS
Existen siete en el regimiento de infantería Africa número 1, de cuartel en M. Hila. Una de bombarderos de primer clase y seis de tercera, correspondientes a 4 trompas, tromba, cornetín, clarinete, bombo y saxofón. Los individuos pertenecientes tanto a la clase civil como militar que deseen optar a dichas plazas, deberán dirigirse a las oficinas al señor Coronel del regimiento.

MONTE
Se venden dos trozos poblados de monte pario en Corral Rubio, provincia de Ciudad Real, término de Valdepintas, a 10 kilómetros de dicha villa y de Santa Cruz de Mudela, de 700 a 800 hectáreas.

PLATERIA CHRISTOFFLE
CUBIERTOS CHRISTOFFLE plateados sobre metal blanco
Sin que nos preocupe la competencia de precio que no pueda hacernos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfección de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito.

SUCURSALES
creadas para facilidad del público, y donde podrán hacerse las suscripciones de la edición de la mañana, o encargarse que lleven los números de venta de la edición de la noche.

¡OH, EL TRABAJO!
«Los altos funcionarios se han repartido el trabajo con el fin de aprovechar el tiempo que estén cerradas las Cortes.»

EL SR. D. ÁNGEL VÁZQUEZ Y LÓPEZ
AGENTE DE LA BOLSA DE MADRID
Y SU ESPOSA
DOÑA MARÍA LÓPEZ AMOR
fallecieron, respectivamente, el 17 de julio de 1891 y el 8 de marzo de 1888.

NOTICIAS
ASILOS DE LA NOCHE
En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acoeteros, núm. 18 (Cruce de Caminos), han tenido abrigo, cama y sopa, en la noche del 15 de julio, 29 hombres, 10 mujeres y 4 niños.—Total 40.

MONTE
Se venden dos trozos poblados de monte pario en Corral Rubio, provincia de Ciudad Real, término de Valdepintas, a 10 kilómetros de dicha villa y de Santa Cruz de Mudela, de 700 a 800 hectáreas.

PLATERIA CHRISTOFFLE
CUBIERTOS CHRISTOFFLE plateados sobre metal blanco
Sin que nos preocupe la competencia de precio que no pueda hacernos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfección de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito.

SUCURSALES
creadas para facilidad del público, y donde podrán hacerse las suscripciones de la edición de la mañana, o encargarse que lleven los números de venta de la edición de la noche.

¡OH, EL TRABAJO!
«Los altos funcionarios se han repartido el trabajo con el fin de aprovechar el tiempo que estén cerradas las Cortes.»

ESPECTACULOS PARA EL DIA 17
PRINCIPE ALFONSO. (Compañía de ópera italiana.)—3. Una noche en Venecia (ópera).

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION
PRINCIPE, 3. ENTRESUELO
Acuerdos de 9.ª sesión del Consejo, celebrada el día 13 de julio de 1894.

NOTICIAS
ASILOS DE LA NOCHE
En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acoeteros, núm. 18 (Cruce de Caminos), han tenido abrigo, cama y sopa, en la noche del 15 de julio, 29 hombres, 10 mujeres y 4 niños.—Total 40.

MONTE
Se venden dos trozos poblados de monte pario en Corral Rubio, provincia de Ciudad Real, término de Valdepintas, a 10 kilómetros de dicha villa y de Santa Cruz de Mudela, de 700 a 800 hectáreas.

PLATERIA CHRISTOFFLE
CUBIERTOS CHRISTOFFLE plateados sobre metal blanco
Sin que nos preocupe la competencia de precio que no pueda hacernos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfección de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito.

SUCURSALES
creadas para facilidad del público, y donde podrán hacerse las suscripciones de la edición de la mañana, o encargarse que lleven los números de venta de la edición de la noche.

¡OH, EL TRABAJO!
«Los altos funcionarios se han repartido el trabajo con el fin de aprovechar el tiempo que estén cerradas las Cortes.»

ESPECTACULOS PARA EL DIA 17
PRINCIPE ALFONSO. (Compañía de ópera italiana.)—3. Una noche en Venecia (ópera).

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION
PRINCIPE, 3. ENTRESUELO
Acuerdos de 9.ª sesión del Consejo, celebrada el día 13 de julio de 1894.

NOTICIAS
ASILOS DE LA NOCHE
En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acoeteros, núm. 18 (Cruce de Caminos), han tenido abrigo, cama y sopa, en la noche del 15 de julio, 29 hombres, 10 mujeres y 4 niños.—Total 40.

MONTE
Se venden dos trozos poblados de monte pario en Corral Rubio, provincia de Ciudad Real, término de Valdepintas, a 10 kilómetros de dicha villa y de Santa Cruz de Mudela, de 700 a 800 hectáreas.

PLATERIA CHRISTOFFLE
CUBIERTOS CHRISTOFFLE plateados sobre metal blanco
Sin que nos preocupe la competencia de precio que no pueda hacernos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfección de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito.

SUCURSALES
creadas para facilidad del público, y donde podrán hacerse las suscripciones de la edición de la mañana, o encargarse que lleven los números de venta de la edición de la noche.

¡OH, EL TRABAJO!
«Los altos funcionarios se han repartido el trabajo con el fin de aprovechar el tiempo que estén cerradas las Cortes.»

ESPECTACULOS PARA EL DIA 17
PRINCIPE ALFONSO. (Compañía de ópera italiana.)—3. Una noche en Venecia (ópera).

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION
PRINCIPE, 3. ENTRESUELO
Acuerdos de 9.ª sesión del Consejo, celebrada el día 13 de julio de 1894.